

家有小娃嗷嗷待哺 幼托费用不断“走高” “全职妈妈”是愿景还是刚需?

申 话题

“什么?一个月1万元?有这钱送娃去上托儿所,为娘的还上个啥班?”这是这几天相关育儿论坛上正反双方吵得热烈的话题。一方说,除非特别有钱,否则没必要;另一方说,这个钱花得并不冤,对于年轻的职场妈妈们来说,既满足了带孩子的需求,还保住了饭碗。那么,双方的观点碰撞究竟孰是孰非呢?

职场妈妈

花点小钱保饭碗

入托难是目前许多大都市的客观现象。对于一些家里缺乏祖辈伸把手的小夫妻来说,3岁之前的小娃娃要找个托儿所还是需要颇费一番周折的。尤其是现在私立的托儿所,大多收费比较高,每月8000元至10000元已经很普遍。这样的收费标准,职场妈妈们又能否承受得起呢?据最新发布的《2018年职场妈妈生存状况调查报告》称,如今职场妈妈的月薪在5000元至6999元之间的占比21.1%,比非妈妈职场女性高了约一个百分点;月薪在7000元至9999元之间的占比18.4%,比非妈妈女性高了4个百分点;月薪在10000元至19999元之间的占比15.5%,比非妈妈女性高了近7个百分点;同样,月薪在两万元以上和三万元以上的职场妈妈占比,也明显高于非妈妈女性。

那么,这是否就意味着职场妈妈

们就心甘情愿为孩子的入托支付“高价”呢?这份来自中国母婴家庭服务平台等部门的联合调查还显示,职场妈妈的月薪占家庭总收入比重为四到五成的人群占24.2%,占家庭总收入五到六成的人群占13.9%,职场妈妈月薪只占家庭总收入一成以下的人群还不到6%。可见,对大多数家庭来说,职场妈妈们获取的薪水,仍是家庭经济的半壁江山,其中相当一部分支出到了养儿育女上。“两三年的托育费也就二三十万元,只要职场的位子保住了,这点‘小钱’以后还能很快挣回来。”对于不少小妈妈的观点,华东师范大学学前教育系教授周念丽说:“家长愿意‘高消费’让孩子入托,自然有各自的理由和原因,可能对于一些家里没人搭把手带娃的小妈妈们来说,失去工作的损失要大得多,情愿一横心一跺脚花掉一笔不菲的钱让孩子入托,这样也可以保住自己的职场饭碗,将来加薪和升职都会顺坦许多。”

全职妈妈

暂别职场需保障

由于托儿所、幼儿园属于非义务教育,目前执行的是双轨收费标准,即公办园所执行“普惠”价,收费基本上很亲民,是公益性的;民办园所的收费则是市场行为,为市场调节价,还会不定期地上调价格,只需要到物价部门备案。因此,周念丽提出,家长需要冷静观察,看看那些收费昂贵的托幼机构是

否“物有所值”,切莫被一些打着所谓“双语”“国际”名称的机构所迷了眼。

“家长的钱毕竟也不是大风刮来的。”“对于收入并不高且求职流动性大的女性来说,生了小宝宝后适时回家当一段时间的全职妈妈,也是不错的选择。”……对于职场妈妈间的这些声音,上海大学经济学院副教授陆瑜芳说,从幼儿养育的角度来看,最关键的是孩子0至2岁年龄段,如果这段时间妈妈能陪着孩子成长,那就会为孩子的一生打下一个非常好的基础。正是从这一点来说,孩子三岁以前家里能有一个“全职妈妈”是再理想不过的事情了。这个阶段毕竟是“以养为主”,而不是“以教为主”,不要认为把孩子送到托幼机构就一定比妈妈自己在家带养要好。

让更多0到3岁的孩子能在“全职妈妈”的照料、培育下成长,这种“刚需”至少在目前来看还是一种比较理想化的社会愿景。陆瑜芳说,让年轻的职场妈妈回家带娃,这需要同在职场的爸爸们的支持,需要营造正确的社会舆论氛围,更需要相关法律法规来充分保证女性的合法权益。“现在都市里人口出生率低迷,这也与职场妈妈身陷就业与孩子入托两难境地有一定关系。国家应出台一些辅助生育的保障政策,让职场妈妈们安心养育幼小的孩子。这对于孩子的成长、对于社会延续人口红利,都是十分有利的。”

首席记者 王蔚

帮帮忙

求帮忙

求助人:范先生

我是一名家住松江区九亭镇九亭明珠苑小区的居民。最近,本小区内竟然开出了一家“印刷厂”。随之而来的噪声扰民、环境卫生和安全等问题,始终困扰着周边群众。

去调查

范先生说,小区内某号楼101室成了一家“小型印刷厂”,全天几乎不间断操作,机器轰鸣、环境脏乱,严重扰民。

住在该居民楼内的一位阿姨也告诉记者,自从楼下这家“印刷厂”开张以后,她和老伴就没办法过安生日子。“每天,工人们不分昼夜,不停地打印作业,阵阵噪声响彻楼道。外来人员也随便进出,吵得我们根本睡不着觉;机器发出的油墨味道特别重,我连窗户都不敢打开。”

有结果

记者随后从九亭镇城管执法中队了解到,执法人员入室查看后发现,100多平方米的房屋内,堆放了大量的KT板,有机板、不粘胶、印刷成品,一旁还有6台专业打印、复印裁切、喷绘、塑封等设备。执法人员全程摄像取证,当场制作《现场检查笔录》,并向当事人开具了《责令改正通知书》。由于屋内物品较多,中队限其两周内全部清空搬离,限期拒不整改或未按要求整改的,按照相关法律法规严肃处理,顶格处罚。为防止当事人在此期间边搬离边作业,打扰周边居民正常生活,执法人员一方面加大巡查力度,另一方面,还将联系方式留给居民,便于随时反馈沟通。

目前,当事人已按照整改要求搬离,房屋已完全清空。
本报记者 徐驰

『印刷厂』开进居民楼

机器轰鸣不分昼夜

“建设美丽上海,我打Call” 环保“金点子”征集活动

一、活动主题

2018年六五环境日主题是“美丽中国,我是行动者”。六五环境日期间,上海将围绕该主题举办系列活动,倡导绿色生活方式,积极营造人人、事事、时时崇尚生态文明和践行环境保护的浓厚社会氛围,推动人们知行合一,积极参与生态环境事务,共同打好污染防治攻坚战,努力建设美丽中国上海篇。

二、活动目的

为广泛动员各方力量为上海生态环境保护工作建言献策,上海市环境保护局特举办“建设美丽上海,我打Call”环保“金点子”征集活动。通过征集活动,推动经验交流和智慧共享,使市民的环保“金点子”成为改进上海生态环境管理工作的方法措施,提高效率,提升水平,共同建设美丽上海。

三、征集内容

- 1、具有科学性、前瞻性的上海生态环境保护战略思考。
- 2、推动上海环境质量持续改善的思路举措。
- 3、推进公众参与生态环境保护的办法计策。

四、征集时间

即日起至5月28日。

五、征集过程

- 1、通过本市相关媒体、上海环境微博、上海环境微信等平台发布征集活动。
- 2、市民可通过关注“上海环境”微信公众号——点击底部菜单“互动交流”——“环保金点子”进入征集页面。
- 3、市民也可以通过扫描二维码

直接进入“环保金点子”征集页面。

六、奖励

组织专家对征集到的“金点子”进行评选,分别评选出100条特色环保“金点子”和十大环保“金点子”。对100条特色环保“金点子”提出人给予一定的奖励。
通过相关媒体、上海环境微博、上海环境微信平台展示有深度、有质量、有特色的十大环保“金点子”。
邀请十大环保“金点子”提出人参加2018年六五环境日主会场宣传

活动,发给证书和奖品。

七、其他事项

- 1、征集到“金点子”将在本市环保宣传活动中展示。
- 2、上海市环境保护局拥有本次活动的最终解释权。



扫码关注
“上海环境”微信公众号



扫码进入
“环保金点子”征集页面